

印尼鱗爪

綠杏十歲的生日，我想我不克參加了，雖然我知道這個健康漂亮的小孩有了點成就，也很想看看培育綠杏的溫床——我的母校的進步景況。此次綠杏社邀請歷任主編「各說各話」，只怕久不搖筆桿的我，要讓大家失望了，何況以往第三期只不過是憑着一股幹勁的結晶，自己的文筆本就乏善可陳，因此不如寫些海外見聞以充篇幅。

我從去年七月應聘離開台灣，短短近一年中，已到過香港、西貢、曼谷、金邊和印尼的幾個地方，因為除了印尼外，逗留的時間都不很長，所以我想就談點印尼的見聞。

印尼屬於世界上有數大國之一，五十七萬六千平方哩國土內，居有一億二千萬人口，而其中約八千萬人集中於富庶的爪哇島。首都雅加達市區範圍極大，人口將近五百萬。

印尼工業發展正處於將起飛的階段，其發展的最大障礙乃在於電力的不足。用電量增加非但不予優待，如超過某訂額時，須多繳三倍電費。尤其時常供電中斷，短則數

小時，長則數日之久，最近一個月內，幾乎每週停電一次，故許多工廠均需自備發電機，以供不時之需。此外，自來水的供應也為一大問題，連首善之區的雅加達，除水質不良外，水量亦不充足。水電供應方面給予人民生活上的不便與工業的打擊，實在不容忽視。

由於近年來，印尼的政治漸趨穩定，而且已從共產黨權走向民主政體，世界各地大企業均紛紛來此投資。一九六六年至一九六九年間，生活必需品上漲約五倍，一九七〇年後則轉趨穩定。國民所得尚未有正確數字，據估計在九十美元左右。

據一九六七年的統計，印尼全國僅有近四千名醫生，平均約每三萬人才有一位醫生，醫院病床則還不到八萬，至於公共衛生尚未徹底施行，肺結核患者比例極高。

印尼當局已決定在一九七四年後，將禁止藥品進口，故有許多大藥廠來此投資，開始在本地生產。據悉：葛林輝瑞（Pfizer）、華納蘭花（Warner-Lambert）、施貴寶（Squibb）、亞伯（Abbott）、汽巴蓋基（Ciba-Geigy）、先靈（Schering）、羅氏（Roche）、必美（Bristol-Myer）、杜美（Dumex）、武田、田邊、新材等大公司已設廠完成或在建廠中。

在印尼，外國藥廠的最低投資額定為美金一百五十萬，本地投資則無限制。政府並訂有設廠標準，定期檢查，若設備（包括檢驗儀器等）不足，不得繼續生產。

最近曾施行藥品重新登記，取費高昂，進口藥品每件約九千元新台幣，本地藥品則每件只收新台幣九百元。據估計，已登記進口藥品約有四千五百種，本地產品約有三千種，故經由此次登記，政府已收得約四億新台幣（約尼幣四十億盾）之多，可能政府將運用這筆鉅款建立機械機構。

印尼全國藥廠大概有一百五十家，大部分集中於爪

印尼鱗爪

佳。因為經過嚴格的設廠審核及高價的登記費用之考驗，藥廠水準必然提高，而且不致有品目衆多之浪費。

在本地的藥廠，規定必須聘有一位駐廠管理藥師，每天並由此藥師向政府書面報告生產情形，無形中提高了藥師的地位。

此地的藥品亦分兩種：處方藥及成藥，前者需有醫師處方，藥房方可售賣，後者則於一般商店即可隨意購買。而每一藥房（此地稱 Apotik）需聘有一位藥師及四位助理藥師（Assistant Apotheker）。藥師須經七年大學教育，並在政府機構服務一年，方可申請執照。助理醫師則需經專門學校訓練畢業，類似台灣的藥局生，但具有正式資格，此等訓練學校往往只具高中程度而已。

印尼藥師人數全國約二千人，地位崇高，待遇亦佳，藥廠管理藥師之待遇，均在新台幣伍千元以上，由此可見一斑。（我所服務藥廠之管理藥師，幾可說是毫無經驗，但月薪則有新台幣八千元之多。）

也許是地處熱帶，印尼的民族性較懶惰，雅加達尚有許多地區極為髒亂。數條貫穿市區的小河、水溝均未曾作適當清理，許多貧民甚至在這些骯髒、發臭的河溝內洗滌、方便，並在溝旁樹下過夜。

雅加達也有乾淨豪華的另一面，不僅高樓大廈日益增多，高級住宅區、新商業區都能依都市計劃，井然有序的排列，道路亦頗整潔。

雅加達的娛樂費用極為昂貴，以電影的享受為例，一流的戲院，票價都在新台幣五、六十元以上，每張票索價一百元則是常事，至於其他遊樂場所更不用談了。這裏的消費額不是一般印尼人民所付得起的，出入這些場所的，大部分都是華僑及歐美、日本的外籍人士，尤其以黃皮膚的中國人佔大多數。

近年來，印尼政府當局大力提倡觀光事業，造成許多

遊樂場所有一窩風開設的趨勢：賭場、夜總會、蒸氣浴、按摩院（類似台北的理療院）等如雨後春筍！吃角子機（Jackpot）到處可見，其密度有如台北的西藥店，幾乎達到三步一家，五步一店的程度，看來，有許多華僑資金都投入了遊樂業方面。

談到我所服務的藥廠，設在距雅加達約一百公里的山上，海拔約一千五百公尺，氣候終年如春，室內溫度全年均在攝氏二十度至二十五度間。風景優美，是西爪哇的避暑勝地之一。藥廠附近的印尼人，屬於孫丹族，民性淳厚善良，但由於土地肥沃，耕耘容易，加上生活簡單，他們無須賣力工作便可度日。

走筆至此，總編輯「各說各話」的有限篇幅也填得差不多了，我想在讓下一位主篇接力之前，預祝屬於北醫人的「綠杏」前途遠大，最後也祝母校校運昌隆。

藥學系第一屆
林正智 第三期總編輯